

## 推进新征程纪检监察工作高质量发展

二十届中央纪委四次全会强调，坚守政治巡视定位，着力推动巡视更加精准发现问题、有效解决问题。2025年，全省巡视巡察机构坚决贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述，认真落中央纪委四次全会精神，以中央巡视湖南为契机，持续推动巡视巡察工作高质量发展。

### 突出政治监督，不断提升巡视工作质效

省委巡视机构始终坚持政治巡视定位，强化政治监督，坚持从中央和省委的高度找问题、政治责任的维度看问题、有效震慑的角度查问题、有利整改的角度写问题、系统施治的深度改问题。

今年第八、九轮巡视，分别对36个县市区、2家省直单位和30所省管本科院校开展常规巡视，完成对县市区和省管本科院校巡视全覆盖。其中，第八轮巡视围绕贯彻落实习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神梳理13个共性问题，省委常委会会议专题研究、剖析原因，省委书记沈晓明主动牵头领办重点问题，带动全省各级党组织举一反三、同类同改、系统治理。第九轮省市县三级联动对教育领域开展专项巡视巡察，聚焦习近平总书记关于教育的重要论述，特别是考察湖南高校时作出的重要指示深入开展靶向监督。

突出聚焦“关键少数”，对党政主要负责人履责情况开展专题分析，推动调整不适宜担任现职的领导干部29人。强化边巡边查边改，推动办结重点民生问题信访件159件，交办立行立改事项658个，督促开展棚改、校园餐、全省学校建筑安全等专项整治174个，推动清退违规违纪资金9168万元。

### 坚持巡视巡察为民，推进全面从严治党向基层延伸

“现在水龙头里流出来的水比以前清澈多了，洗菜做饭也更放心了！”去年12月，临湘市委巡察办在云湖街道板桥村就饮水问题开展对村巡察“回头看”，村民王阿姨高兴地对工作人员说。

为推动全面从严治党向基层延伸，向群众身边延伸，2025年，省委巡视办认真落实党中央关于巡视巡察工作的部署要求，上下联动一体推进市县巡察工作，专项规划对村巡察工作，制定提升对村巡察工作质效十条措施，指导市县分别做好对村提级巡察和全覆盖规划。修订完善全省对村巡察工作指导手册，精简优化工作流程30余处，修订完善对村巡察“政策清单库”“监督重点库”“典型案例库”“制度补丁库”，全面提升全省对村巡察制度化、规范化水平。

去年，全省已完对村巡察全覆盖，解决群众急难愁盼问题2万余个。强化对村提级巡视，省委第八轮巡视期间完成对36个重点村提级巡视，推动查处“啃食”群众利益的村干部50余人，让群众对巡视巡察成效可感可及。

### 充分运用成果，做实巡视巡察“后半篇文章”

2025年7月，兴湘国科科创园开园以来已经签约入驻企业40余家，涵盖飞行器研发、无人机反制、微型显示屏等领域……这是省委巡视整改取得实效的一个缩影。

省委巡视兴湘集团时发现该集团存在“推进科技成果转化、服务全省新质生产力发展主力军作用发挥不够”等问题，省委巡视办紧盯整改，推动该集团创新方式盘活国有资产，将占地30亩的老旧物业打造成兴湘国科科创园。

2025年，省委巡视工作领导小组坚持以高质量整改推动巡视工作高质量发展，配合省委对中央巡视反馈的18个立行立改问题整改紧盯不放，现已完成17个，阶段性完成1个，举一反三，梳理涉及省直单位内部巡察和市县巡察的6个具体问题、16个同类同改问题，上下联动、同题共答。积极运用巡视巡察成果推动工作。在全省开展教育领域专项巡视后，组织部门将巡视成果第一时间运用到高校党委换届工作中，省委选优配强一批高校党政主要负责人和其他班子成员。

严格落实巡视整改不力责任追究机制，对9个整改不力典型问题进行通报，推动追责问责35人，养殖基地粪污直排、中小学直饮水水质不达标等一批群众急难愁盼问题得到整改落实。

# 深化政治巡视 推动巡察工作高质量发展

通讯员 杨璐

湖南日报全媒体记者 杨佳俊

# 扎实推进“三化”建设年行动 着力锻造“四个过硬”纪检监察铁军

通讯员 王城长

湖南日报全媒体记者 杨佳俊

习近平总书记在二十届中央纪委四次全会上强调，要着力加强纪检监察工作规范化法治化正规化建设，不断提高正风肃纪反腐能力。

过去一年，全省各级纪检监察机关深入贯彻落实习近平总书记关于纪检监察干部队伍建设的重要论述，坚决落实二十届中央纪委四次全会部署和省委要求，扎实开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动，着力锻造政治过硬、能力过硬、作风过硬、廉洁过硬的纪检监察铁军。

### 坚持用党的创新理论凝心铸魂，铸牢政治忠诚

为不断淬炼忠诚于党的政治品格，全省各级纪检监察机关坚持不懈抓好党的创新理论武装，进一步铸牢政治忠诚，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

省纪委监委会议“第一议题”及时跟进学习习近平总书记重要讲话和指示批示精神。省纪委监委理论学习中心组开展16次集体（扩大）学习，围绕习近平总书记在二十届中央政治局第二十一次集体学习时提出的“五个进一步到位”重要要求，《习近平谈治国理政》第五卷等主题开展专题研讨，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要思想、关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，自觉用以武装头脑、指导实践、统领纪检监察一切工作。

“除了注重理论武装，我们还通过强化政治训练、政治历练，不断提高纪检监察干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力。”省纪委监委相关负责人介绍。过去一年，积极组织全省各级纪检监察干部参加学习贯彻党的二十届四中全会精神、二十届中央纪委四次全会精神、新修改的监察法及其实施条例等专题培训，安排干部参与重大案件查办、巡视巡察监督、集中整治等工作，在实际工作中增强“从政治上看、从政治上查”的意识和能力，着力提升队伍整体政治素养。

### 不断增强监督执纪执法本领，敢于善于斗争

一年来，省纪委监委统筹谋划、精心组织，抓本级、带系统，着力加强制度建设、纪法教育和培训，以有力有效举措推动纪检监察工作“三化”建设年行动走深走实。

为提升办案质效，省纪委监委出台落实新修改的监察法及其实施条例工作指引，制定30项制度，开展规范办案行为、信访举报处理等专项检查，出台问题线索处置审核把关、信访举报研判处置等制度，提升处置质效。

注重实训实战，搭建“湘纪大讲堂”“湘纪新青年”等学习平台并延伸至市县，举办全省“纪法先锋”辩论赛，3期全省“监检法”同堂培训示范班、“1+6”办案能力培养示范班，市县三级共组织1474名委机关综合部门干部、2778名派驻派出机构干部参加办案轮训。

省纪委监委坚持“补短板、强体系”，筹建智能化战队，推动信息技术深度融合监督执纪执法业务，部署开展推动县级纪委进一步强化监督责任试点，推进向省管企业和高校派驻纪检监察组试点后续工作。优化“常规+专项+联合”的“三位一体”评查机制，对14个市州实现全覆盖案件质量评查，持续推动提高正风肃纪反腐能力、依规依纪依法履职水平。

### 打铁必须自身硬，纯洁干部队伍

为锻造过硬的纪检监察干部队伍，省纪委监委抓机关带系统，持续做实严管厚爱，将作风建设、廉洁建设融入干部成长全周期、组织管理全过程，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育、“三化”建设年行动，引导全省纪检监察干部在遵纪守法、严于律己上作表率。

“要以‘监督松驰、失管失教’反面典型为鉴，更加自觉从严管好队伍……”去年6月省纪委监委召开的警示教育会，就“推动作风建设常态化长效化”提出了明确要求。

省纪委监委强化严管严治，坚持严在日常、教在平常、管在经常，修订违规打听过问案情报告登记制度等，组织全员专题学习、签订承诺书；常态化开展违规饮酒“六条禁令”与私营企业主交往“八个严禁”等规定执行情况监督检查，对苗头性、倾向性问题，抓早抓小，及时提醒纠正。坚决清除害群之马，去年全省共立案查处纪检监察干部157人。

在抓好严管的同时，做实厚爱举措，加大评优奖励、典型宣传、职业保障、帮扶慰问等力度，及时为干部申报利剑基金等，为受到诬告错告的纪检监察干部澄清正名。

株洲：

## 纪巡联动切除腐败“毒瘤”

湖南日报全媒体记者 杨佳俊 通讯员 廖培

“因为这个错误，我付出的代价太沉重了……”近日，株洲市芦淞区委原常委、区人民政府原副区长刘正午被移送检察机关依法审查起诉时，悔恨不已地说道。

刘正午是株洲市、区两级通过巡察贯通、纪巡联动发现的一个民生领域腐败典型。在巡察期间精准发现违纪违法问题线索，株洲探索建立的巡前联系沟通、巡中联合走访、巡后联席会商、联手督促整改的“四联驱动”机制发挥了重要作用。

巡察进驻前，市纪委监委对口监督检查室向巡察组全面介绍被巡单位基本情况，切实提高巡察发现问题精准性。在

邵阳：

## 未巡先改 巡前震慑见实效

湖南日报全媒体记者 杨佳俊 通讯员 陈湘林 曾敏敏

“市委巡察组马上进驻，财务问题是巡察重点，我挪用公款的事怕是再也瞒不住了……”2025年9月，邵阳市委对巡察启动未巡先改，各乡镇（街道）、村（社区）根据未巡先改要求开展自查自纠，绥宁县财政局某乡财政所负责人李某某经过一番思想斗争，决定在巡前向组织主动投案。

巡察组在巡前通报共性问题，明确监督重点和整改要求，在未巡先改阶段就形成了高压态势，让有问题的干部坐不住了。”市委巡察办相关负责人介绍。

2025年，邵阳市委精准施策深化未

巡先改，聚焦乡村振兴资金使用、农村集体“三资”管理等领域，提级巡察14个重点村（社区），巡察利剑直插基层“神经末梢”，靶向纠治群众身边不正之风和腐败问题。

邵阳市县巡察机构创新运用“麻雀式”解剖、驻点式监督等巡察方式，持续深入开展对村巡察，及时移交违规侵占集体资产、虚报冒领惠农补贴、优亲厚友等问题线索，推动5人主动投案，“纪巡联动”立案查处52人，移送司法机关4人，给予党纪政务处分48人，推动基层政治生态持续净化，以高质量对村巡察护航乡村全面振兴。

益阳：

## 精准“滴灌” 赋能干部成长

湖南日报全媒体记者 杨佳俊 通讯员 李景庭

“每次培训我都会参加，这种思想火花的激烈碰撞、办案思维的精准‘滴灌’，让我茅塞顿开、豁然开朗。”近日，益阳市纪委监委第六监督检查室年轻干部参加完案件指挥主题“点单式”培训后，深有感触。

2025年以来，益阳市纪委监委以“点单式”培训为抓手，年初全面摸底干部专业成长需求收集“订单”，年内紧扣干部“点单”的证据审核、案件指挥等主题实训，以精准“滴灌”赋能干部成长。去年已累计开展“点单式”培训10期。

同时，该市纪委监委分级分类开展全员培训，着力提升干部队伍能力素质。以政治历练铸魂，组织干部跟进学习习近平总书记重要讲话和指示批示精神。以专业训练强基，开展“监检法”同堂培训、“小课堂”培训，推动纪法元素养入脑人心。以实战实训提能，组织班子成员、业务骨干与年轻干部“师徒”结对，安排74名派驻机构和综合部门干部到审查调查一线历练，全方位锤炼干部内审、外查、综合协调的过硬本领。在系统化培训赋能下，一批“90后”干部迅速成长为办案骨干。

湘西州：

## 双向交流挂职 锤炼业务尖兵

湖南日报全媒体记者 杨佳俊 通讯员 田薇

“到县里挂职，是一次难得的学习机会，让我对基层情况有了更深入了解。”近日，湘西土家族苗族自治州纪委监委举行业务交流，第十四审查调查室副主任李礼分享到保靖县挂职体会。

与李礼一样，凤凰县纪委监委付理丽到该州纪委监委挂职后，也收获颇丰：“我深刻感受到上级部门在统筹全局、把握方向上的高站位，让我学会了从更广阔的视角来审视问题。”

为锻造高素质年轻干部队伍，该州纪委监委探索实施“双向交流挂职”培养模式。“双向交流挂职重在实战练兵，下派补充视野，上挂强实战，推动纪检监察干部在实践历练中强本领、增才干。”湘西州纪委监

监委相关负责人介绍，综合考虑工作需要及挂职干部专业特长、任职经历等，合理安排岗位，及时明确工作职责，以实职实责防止“空挂虚挂”，实现上任即上手、到岗即履职。

开展“三化”建设年行动以来，湘西州纪检监察机关聚焦打造“四个过硬”纪检监察铁军，加强组织建设靶向施策，坚持育用并重，激发干事活力，构建系统化、常态化培训体系，举办新进干部、业务能力提升以及“监检法”同堂培训等33期，培训2100余人次，实现学习培训全覆盖。强化实践锻炼，通过以案带训、轮岗交流、挂职锻炼等方式，加速干部成长成才，2025年全州纪检监察系统内外轮岗交流114人。

1月26日，长沙经开区某工程机械企业生产车间里，货车排起长龙等候发货。这家企业曾因账款拖欠陷入困境。在法院帮助下，企业成功追回1200万元欠款，产能得以全面恢复。

这火热的场景，是湖南法院司法护企的真实写照，也是三湘大地经济活力迸发的生动缩影。

法治护企有力度，经济发展有速度。

2025年以来，湖南法院以“三高四新·法治护航”专项行动为抓手，审结涉企案件49.8万件，为企业盘活资金292亿余元。

**司法修复信用，9435家企业“造血重生”**

“法院没让企业‘一诉就停’，还帮我们盘活了！”3个月前，郴州市嘉禾县某铸造公司负责人拿着破产和解协议，如释重负。

这家公司曾因短期资金周转困难，被债权人申请破产。

“不能简单清算关门。”嘉禾县人民法院联合多部门核查发现，该企业没有重大失信记录，困境中仍主动补缴税款，具备恢复经营的潜力。法院以企业良好信用为基础，促成双方和解，为企业争取到还款宽限期，助其重焕生机。

法治护航暖企心，精准服务助发展。

高位保障不含糊。省高级人民法院院长朱玉牵头推进护企工作，各级法院成立专项小组，量身定制服务企业发展工作要点。去年，全省法院排查整改涉企执法服务问题2374个，出台涉企规范性文件17份，筑牢制度保障屏障。

服务上门解难题。联合省工商联开展护企活动，三级法院院长带队上门听诉求。长沙、株洲等4地法院协同护企经验入选全国案例；全省推广涉企诉讼简化文书，使用率超90%，让企业打官司省时省心。

信用修复开绿灯。去年，全省法院为9435家企业修复信用，助其重获融资资格；全力清理拖欠企业账款，办结政府及国企拖欠账款案件298件，涉案27.27亿元，50万元以下欠款全部结清，让企业账款回笼更顺畅。

**司法强执护航，帮企业追回16.88亿元执行款**

“上游不给钱，我就不付款？”2个月前，宁乡市人民法院审理一起建设工程分包案时，直接否定这种“背靠背”条款的效力，帮小微企业讨回欠款。

此类条款常被大企业用来转嫁风险，导致中小型企业回款难。湖南法院的判决，为小微企业撑起“保护伞”。

2025年，全省法院以公正审判和强力执行为抓手，为经营主体筑牢公平竞争的“防护墙”。

刑事打击护安全。全年审结破坏市场经济秩序犯罪案件2355件，处理1510人，严厉打击职务侵占、非法集资、恶意逃债等行为，妥善办结涉众金融案件，为企业经营撑起“安全伞”。

民商审判保公平。全年审结公司纠纷7035件、金融案件30.2万件，平等保护各类经营主体；针对新类型案件发出司法建议，规范行业健康发展。

行政审判促诚信。全年审结一审涉企行政案件2464件，2件入选最高法院涉市场准入典型案例，1件入选“小过错不重罚”典型案例，助力构建诚信政务环境。

执行攻坚兑权益。开展专项执行行动，全年办结涉企执行案件11.7万件，其中涉工程机械行业3776件，帮助企业拿回执行款16.88亿元，切实维护企业合法权益。

**精准助企，审结破产清算案1179件**

“锂电产业司法保护禁止令的出台，让我们搞创新更有底了！”湖南某锂电企业负责人的点赞，道出了重点领域企业的心声。

2025年，湖南法院紧盯新质生产力、破产重整、保交楼等关键领域，精准破解发展瓶颈。

助力新质生产力成长。全年审结知识产权案件2万件，设立全国首个锂电新能源司法保护中心，发布全国首个相关禁止令，长株潭共建知识产权司法协作基地，全方位护航企业创新发展。

破产重整激活存量。全年审结破产清算案件1179件，推动50家困境企业重获新生。“株洲法院破产重整机制”入选全国优化营商环境十大创新案例。

护航“保交楼稳民生”。全年审结商品房买卖合同纠纷9881件，帮助8000余户购房者圆了“安家梦”。

服务水平开放。全年审结涉外及涉港澳台案件856件，完善仲裁司法审查机制，共建非洲法查明中心。郴州市中级人民法院首创自贸试验区案件审理“五步法”，入选全国最佳实践案例，平等保护中外当事人合法权益。

湖南法院以司法之力，破堵点、解难点、通堵点，为企业注入发展信心，为市场筑牢公平基石。

**精准司法解企忧 硬核举措促发展**

湖南日报全媒体记者 何金燕

通讯员 陶琛

去年湖南法院审结涉企案件49.8万件，为企业盘活资金292亿余元